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Nota – beantwoording Kamervragen TK van het lid 

Schilder (Groep Markuszower) over mogelijke stemfraude 

bij de gemeenteraadsverkiezing in Gorinchem 

Aanleiding 

Op 31 maart 2026 heeft het Tweede Kamerlid Schilder (Groep Markuszower) 

schriftelijke vragen gesteld over mogelijke stemfraude bij de 

gemeenteraadsverkiezing in Gorinchem. 

Geadviseerd besluit 

• Instemmen met de beantwoording van de gestelde vragen en ondertekening 

van de brief. 

Kern 

• De vragen hebben betrekking op de recente berichtgeving over de gemeente 

Gorinchem, waar signalen zijn voor onregelmatigheden rond het afgeven van 

volmachten. Het OM en de Politie onderzoeken of sprake is geweest van 

ronselen. 

• In de beantwoording geeft u aan het risico van ronselen serieus te nemen, 

maar wijst u ook op de toevoegde waarde van de volmachtregeling vanwege 

het belang van de mogelijkheid om bij volmacht te kunnen stemmen voor 

kiezers die niet zelf naar het stemlokaal kunnen komen. 

• Ook benadrukt u dat een hoog aantal volmachtstemmen in een gemeente of 

stembureau niet direct betekent dat er geronseld is. Hoge percentages 

volmachtstemmen zijn vaak te verklaren, zoals door de nabijheid van een 

zorginstelling. 

• U wijst erop dat de omvang van misbruik van de volmachtregeling in de 

praktijk beperkt lijkt, in de afgelopen jaren is enkele gevallen aangifte hiervan 

gedaan. Daarnaast wijst u erop dat de Kieswet recent is aangepast, om de 

strafbaarstelling van ronselen bij de tijd te brengen en de strafmaat te 

verhogen. 

• U geeft vervolgens aan dat bij de evaluatie van de afgelopen 

gemeenteraadsverkiezing nadrukkelijk aandacht zal worden besteed aan dit 

onderwerp, en dat daarbij wordt bezien of aanpassing van de regels over het 

stemmen bij volmacht nodig is.  

• De vragen zijn ook voorgelegd aan het ministerie van Justitie en Veiligheid. In 

afstemming met dit ministerie zijn de vragen door BZK beantwoord, aangezien 

zij geen betrekking hadden op het beleidsterrein van Justitie en Veiligheid. 

• Ten behoeve van de leesbaarheid zijn de antwoorden op enkele vragen 

samengevoegd. 
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8 april 2026 

Politieke context 

Momenteel ligt er een initiatiefwetsvoorstel in de Tweede Kamer om, onder meer, 

het aantal volmachten per persoon te verlagen van twee naar één1. Het huidige 

kabinet moet hierover nog een standpunt innemen. 

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

Niet van toepassing 

 

Motivering 

In de openbaar gemaakte versie van deze nota zijn alle persoonsgegevens van 

ambtenaren geanonimiseerd. 

Bijlagen 

Volgnummer Naam Informatie 

1 Kamerbrief TK beantwoording 

schriftelijke vragen 

  

 

 
1 Vervroegd stemmen in het stemlokaal, Kamerstukken II, 2022/23, 36047, nr. 2. 




